

T. Akadémia tört. bizottsága adta ki és Fraknói Vilmos szerkesztette, a ki a kötet elején Mátyás királyt, mint levélfíró, egy szép fejezetben méltatja. (Bpest, 1895. LXX. és 496 lap, ára 4 frt.)

— **A gróf Teleki-család oklevéltárából** egyszerre két vaskos kötet jelent meg a M. Történelmi Társulat kiadásában a család költségén. Az I. kötet az 1206—1437., a II. kötet az 1438—1526. évekből eredő okleveleket tartalmazza, a maros-vásárhelyi gazdag családi levéltárból, mely a M. Történelmi Társulat 1879. m.-vásárhelyi kirándulása alkalmából nyílt meg először a történetírás előtt. Az oklevéltárt Barabás Samu szerkesztette nagy gonddal, ő írt a család eredetéről és levéltárukról tájékoztatót is hozzá. Az okleveleket rajta kívül Szádeczky Lajos és Schönherr Gyula másolták az eredeti oklevelekről. (8 adré, 545 és 570 lap.) Még négy kötetre tervezik a további oklevelek kiadását, a III. és IV. kötet Teleki Mihályig fog haladni, az V. és VI. kötet pedig (melyen Gergely Samu dolgozik), a Teleki Mihály levelezéseit fogja tartalmazni. Nagybecsű anyagot nyújt nemcsak a család, hanem Erdély köztörténetéhez is.

Szaksosztályi értesítő.

I. Közgyűlés.

Szaksosztályunk január hó 27-én d. n. 4 órakor tartotta évi rendes közgyűlését dr. Szamosi János elnöklete alatt, a ki következő beszéddel nyitotta meg az ülést:

Tisztelt közgyűlés!

Historia vero testis temporum, lux veritatis, vita memoriae, magistra vitae, nuntia vetustatis. (Cic. de oratore II. 9, 36.)

Mondja a néhány német tudóstól kiméletlenül és igazságtalanul lerántott Cicero, a kítől azonban a Drumannok és Mommsenek sem fogják elvitathatni, hogy »nagyon szerette hazáját«, a mint azt maga Augustus egy őszinte pillanatában unokáinak bevallotta. (Plutarch. Cic. 49.)

A történelem tehát nemcsak az idők tanuja, hanem az élet mestere is. A mult emlékein nemcsak lelkesednünk kell, hanem azokból okulni is kötelességünk.

Kétszeres kötelességünk pedig ez most a millennium nagy ünnepének évében, a mikor minden igaz magyar állampolgár keblét méltán dagasztja öröm, dicsőség és önéret. Kötelességünk pedig azért, mert nem elég az ősök érdemeiből szerencsésen elért dicsőség sugaraiban sütkéreznünk, hanem már most azon kell lennünk, hogy a második millenniumhoz mi magunk részéről is összehordjuk az anyagot.

A történelem az élet mestere! Forduljunk tehát hozzá, hogy a nagy ősök tetteiből megtanuljunk, miképen alapították meg és tették nagygyá ezt a drága hazát.

S a történelem lapjai beszélnek hősi bátorságról, önfeláldozó hazaszere-
tettről, a változott viszonyokhoz való tapintatos alkalmazkodásról, az idegen
ajkiáknak testvéri szeretettel való felkarolásáról, az ősi erkölcsökhöz való ra-
gaszkodásról, de mindenek felett beszélnek a kötelesség hű teljesítéséről.

Részemről a kötelesség teljesítésében látom úgy hazánk csodával határos
fenmaradásának magyarázatát, mint jövőre biztosításának legfontosabb eszközét.

Ha a haza minden fia, különbség nélkül állására, vagyonára, tehetségére,
a maga hatáskörében kötelességét mindenkor és mindenben pontosan teljesíti:
a második millennium is Isten segítségével biztosítva lesz.

Ebből a nézőpontból kívánom én tekintetni az Erdélyi Múzeum-Egylet
eddig összes működését s a millenniumi kiállításon is bemutatandó összes ki-
adványait 1859-től kezdve. Ebből a nézőpontból kívánom én alkalmaztatni
működésünk megítélésére a mértéket.

Egyesületünk dícső alapítói az erdélyi részekben egy második közép-
pontot kívántak alapítani a magyar nemzeti tudományosság és közmívelődés
számára. Ezt a középpontot kötelességünk erősíteni, működését úgy intensive,
mint extensive gyarapítani. E végre nem szabad lankadnunk, nem szabad esü-
ggednünk, nem szabad kényelmeskednünk, hanem erős akarattal, szívós kitar-
tással működnünk, vagy — a helyet másnak átengednünk.

Ilyen felfogásból kiindulva mondhatom nyugodt lélekkel: hogy szakosz-
tályunk a mult évben is kötelességének megfelelt.

A részletes adatokat a választmányunk a titkár úrtól felolvasandó jelen-
tése foglalja magában, én csupán csak néhány felvilágosító szót kívánok szólni
a deficitre vonatkozólag. Hogy a tagok számának örvedetes növekedése s az
eddiginél valamivel kisebb terjedelem mellett is kiadványunk hiányt eredmé-
nyezett, annak első sorban a nyomdaárak emelkedése, másrészt a kiállításban
való változtatás okozták, minthogy kénytelenek vagyunk ugyanakkora, sőt ki-
sebb téren többet nyújtani. Az apróbb és tömöttebb szedés természetesen drá-
gább, de nem annyival, a mennyibe ugyanaz az eddigi pazar kiállítás mellett
kerülne.

A mellékelt táblázat feltünteti szakosztályunk eddigi jövedelmét, kiadá-
sait s a folyóiratnak költségeit.

Év	Összes bevétel		Összes kiadás		A folyóiratra		Folyóirat ter- jedelme
	forint	kr.	forint	kr.	forint	kr.	
1884	1664	08	1387	18	703	20	IV. 346 lap.
1885	1390	60	1308	43	1026	25	IV. 330 »
1886	1281	47	1052	92	1015	65	IV. 348 »
1887	1903	01	1525	77	1479	70	IV. 454 »
1888	2048	56	1713	52	1633	80	IV. 532 »
1889	2114	38	1814	36	1723	10	IV. 564 »
1890	2119	70	1829	58	1731	36	IV. 580 »
1891	2059	39	1686	46	1580	50	IV. 556 »
1892	2399	81	2075	87	1992	39	IV. 642 »
1893	2148	83	1996	90	1890	39	IV. 610 »
1894	2287	56	2253	98	2032	68	IV. 694 »
1895	2226	51	2155	65	1737	98	IV. 560 »

Megjegyzések: a) Az anyaegyslettől nyert átalány volt 1884—86-ban
1000 frt; 1887-től mostanig 1500 frt. Kivétel volt 1884-ben, a mikor az Alten-

berger-codex kiadásához utólag 500 frtot adott és 1892-ben, a mikor 300 frt rendkívüli pótlékban részesített.

b) A szerkesztő 1884—87-ig nem részesült tiszteletdíjban. 1888—91-ben, a mikor a folyóirat két havi füzetekben jelent meg, kapott 200 frtot; 1892-től fogva, a mióta havi folyóirat, kap 300 frtot.

c) Külön kiadványok: 1. 1884-ben az Altenberger-codex, költsége volt 671 frt 37 kr.; 2. 1894-ben Apáczai Csere János székfoglalója, került 81 frtba.

Látjuk, hogy mostani deficitünk oka az 1892-ben történt változásban keresendő. Az anyaegyesület felemelvén 300 frttal általánunkat, siettünk az eddig két havi füzetet, havi folyóirattá átalakítani. Ámde az anyaegyesület kénytelen volt már a következő évben az általányt az eredeti összegre leszállítani, holott mi, remélve részint a viszonyok jobbra fordultát, részint a tagok nagyobb mérvű szaporodását, a havi folyóirattal nem akartunk, nem tudtunk felhagyni. Mit hogy nem tettünk, részéről most is csak helyeslek, mert a kibontakozáshoz reményeink a lehető legalaposabbak; ellenben ha folyóiratunkat leszállítjuk vala, az egyszer megrendült bizalom helyreállítása sok időbe került volna.

Különböen a választmány anyagi ügyeink rendezése céljából egy indítványval is lép a t. közgyűlés elé, a melyet ha el tetszik fogadni, bizton reméljük pénzügyeink rendezését.

Ezzel a szakosztály közgyűlését megnyitom.

Ezután a titkár olvasta fel a választmány következő jelentését:

Tisztelt közgyűlés!

Szakosztályunk mult évi irodalmi működésének megítélése végett kiadványunk, az »Erdélyi Múzeum«-ra kell rövid visszapillantást vetnünk.

Ebben az évben is 10 füzetet adtunk ki, összesen 35 ívnyi terjedelemben. Közleményei közt van 20 önálló értekezés 33 közleményben; 25 hazai és 6 külföldi munkának ismertetése; 19 nagyobb és számos kisebb közlemény a különféle rovatóban; azonkívül irodalmi újdonságok, folyóiratok szemléje, új könyvek lajstroma, szakosztályi értesítő.

A nagyobb értekezések a közlés sorrendjében a következők:

Fenichel Sámuel, e szép reményekre jogosított, Ausztráliában a tudomány szolgálatában oly korán elhunyt ifjú erdélyi tudosunk a *dák kardokról* értekezett, illusztrációk kíséretében.

Szádeczky Lajos »Hogy éltek az erdélyiek 200—300 évvel ezelőtt?« cz. a. az erdélyi fejedelmi kor társadalmi életéből és szokásaiból írt egy kultur-történeti fejezetet. Majd Cseri Mihálynak, Erdély legérdekesebb történetírójának eddig kiadatlan végrendeletét adta ki, a mely az író életrajzát sok jellemzetes adalékkal egészíti ki.

Balogh Arthur folyóiratunk buzgó munkatársa, jeles politikai írónk, a legújabb *belga alkotmányrevizio*-t jellemezte és kritizálta.

Dr. *Moldován* Gergely Felméri Lajosról, szakosztályunk egykori adonkérő és utolsó lehetőleg buzgó munkatársunkról írt egy meleg hangú, az elhunyt emlékezetéhez méltó szép emlékbeszédet.

Gyalui Farkas egy mult századi székely katona-költőről, Adorján Imréről írt eszthetikai méltatást, egy költeményes füzetét imertetvén s néhány népies dalát közölvén.

Dr. *Thallóczy* Lajos »Északkeleti Európa története s az újabb magyar irodalom« cz. a. szép tanulmányban méltatja Magyarország történeti összekötését Lengyelországgal, Oroszországgal, a kozákokkal s történetirodalmunk erre vonatkozó újabb termékeit.

Bálint Gábor »A mongol eszászarság történeté«-ről írván, a magyar nemzet eredetének és rokonságának vitás kérdésében új nézőpontból fejtegeti az ő elméletét.

Györke Lajos »a fogarasmegyei oláhok építkezési és lakásviszonyai« ismertetésével ethnografiánkhoz járul becses adalékokkal.

Dr. *Szamosi János* »A nők az ó-kori görögöknél« cz. a igen érdekes és tanulságos kulturtörténeti tanulmányt írt a nők neveltetéséről, helyzetéről, társadalmi szerepköréről a régi görögöknél. Ennek mintegy kiegészítője az a szép tanulmány, melyet »A nőkről a görög irodalomban« írt.

Dr. *Boros Gábor* »Berzsenyi eszthetikai és kritikai munkássága«-ban a jeles ódaköltő prózai, eddig kevésbé méltatott műveit ismertette és jellemezte.

Téglás Gábor a Székelyföldön tett régészeti tanulmányai köréből, főképp annak régi várait véden beható tanulmány tárgyává, adott egy becses közleményt »Dák várak Udvarhelymegye keleti és éjszaki hegvidékén« cz. alatt, melyben több összekely építménynek tartott régi várat dák eredetűnek bizonyít. (Szép illusztrációkkal.)

Dr. *Cserép József* »A Sallustius- és Cicero-féle Invectivá«-ról írt egy classica-philologiai kritikai tanulmányt.

Dr. *Wertner Mór* »A Kökényes Régnemzettség Erdélyben« való szereplését és nemzedékrendjét tisztázza; majd »Maran bán« cz. a az Árpád-kori archontológiához nyújt adalékot.

Dr. *Finály Henrik* »érdekes római régiség«-et ismertet és magyaráz meg, melyet br. Jósika Samu csáki-gorbói kertjében talált s melyen fülek vannak kifaragva (3 illusztratioval). Ugyanő a kolozsvári vízvezeték ásatásánál talált régészeti új leletekből ír le többeket.

Dr. *Gopcsa László* az örmény kérdésnek a politikai napirendre kerülése alkalmából »a magyarországi örményekről« írt egy szép ismertetést.

Dr. *Békésy Károly* az arányos képviselői rendszerrel írt 3 nagyobb közleményt, melyben új, az eddiginél igazságosabb képviselő választási rendszer lehetőségét, módzatait mutatja ki.

Dr. *Versényi György* Medgyes Lajos életét és költészetét méltatva, a jeles erdélyi költő emlékezetét kegyelettel frissíti fel hamar feledő korunk újabb nemzedéke előtt.

A különféle rovatában Fenichel Samu (Veress Endrétől), Gr. Kun Kocsárd, Cantu Caesar (Márki Sándortól), Szentjóni Szabó László (Gyalui Farkastól) és Szarvas Gábor emlékezete (Halász Ignácztól) vannak felújítva. Három érdekes közlemény foglalkozik a Hóra lázadás történetével, Vas Miklóstól és Veress Endrétől. A Kolozsmegye részéről felkért bizottág a milleniumi képtárgyakról Kolozsmegye történetébe adott jelentését közli. Kanyaró F. egy székely népdalt közöl Oláhországról stb., stb.

Ebből kitetszőleg elég élénk irodalmi munkásságot fejtett ki szakosztályunk, hála érte buzgó tag- és munkatársainknak.

Szakosztályunk tagokban is öröndetesen szaporodott, a mennyiben a múlt év folyamán 3 alapító tagot nyertünk: Bojárí Vigyázó Ferencz grófot és Zichy Jenő grófot 100—100 fittal; Thallóczy Lajost 36 firt 36 krnyi összeg honorárium átengedésével és 34 új évdíjas tagot, úgy, hogy tagjaink száma jelenleg 300 körül van.

Biz ez még mindig nagyon csekély szám; s csak az a vigasztal, hogy az utóbbi három év alatt évdíjas és előfizető tagjaink száma megkétszereződött s ebből a lendületből eredményt meritünk az újabb fokozatos gyarapodásra.

De ennek a czélunk elérésére, kérnünk kell minden egyes tagtársunk szíves buzgólkodását új tagok gyűjtésére és kiadványunk az »Erdélyi Múzeum« mennél szélesebb körben való terjesztésére.

Nem zárkozhatik el a választmány annak a következményei elől sem, hogy múlt évi zárszámadásunk mintegy 100 firt deficitet tüntet fel. Bár előre láttuk s az előre megállapított költségvetésben jelezve volt 126 firt 34 kr. »mutatózó hiány«; de egyszersmind reméltük, hogy sikerülni fog azt valamiként elenyésztetni. Ámde a remélt dotatio-felemelést nem nyerhettük meg s csak

erre az évre van arra alaposabb kilátásunk. Ebből reméljük a jelzett hiányt fedezni s a folyó év szükségleteinek is eleget tenni.

De van még egy körülmény, a mire a jelen pénzügyi helyzettel szemben fel kell hívunk a t. közgyűlés figyelmét. És ez az, hogy a vidéki tagtársak által fizetett csekély 2 frtnyi tagdíj összeg semmiképp sem áll arányban azzal, a mennyibe az »Erdélyi Múzeum«-nak kiadása a szakosztálynak kerül, mióta az eredetileg évnegyedes, majd kéthavi folyóirat havi folyóirattá növekedett. Kiadványunk tetemesen megnagyobbodott s előfizetési ára és a szakosztályi tagdíj maradt az, a mi ezelőtt 12 évvel (1884-ben) alapszabályszerűen megállapított: helybelieknek 3, vidékieknek 2 frt.

Ha már most tekintetbe vesszük azt, hogy az Erdélyi Múzeum kiállítása a múlt évben mintegy 2000 frtba került s ezt elosztjuk a nyomtatott 400 példány számával, kitűnik, hogy egy-egy példány nekünk 5 frtba kerül és kapunk érte előfizetőinktől és vidéki tagtársainktól 2—2 frtot.

Ezzel a körülménnyel a választmány számot vetvén, azt az indítványt terjeszti a tek. közgyűlés elé: méltóztassék elhatározni, hogy a vidéki tagok tagsági és előfizetési díját a jövő 1897. évtől fogva 3 frtra kívánja felemelni, ugyanannyira, a mennyit a helybeli tagok eddig is fizettek s ennek határozattá emelésére kéri fel az Erdélyi Múzeum-Egylet közgyűlését.

Ennek a megkülönböztetésnek eddig sem volt realis alapja, (mert az, hogy a helybeli tagok gyűléseken inkább részt vehetnek, a nagyobb tagdíj-fizetést nem indokolja) s bízunk vidéki tagtársaink méltányossági érzetében, hogy ezt a tagdíj-felemelést a még így is aránytalanul nagyobb vizontszolgáltatással szemben (az 5 frt értéket képviselő Erdélyi Múzeum fejtében) jogosnak és a viszonyok által teljesen megokoltnak fogják tekinteni.

Így reméljük, i. t. közgyűlés, további szellemi működésünkhöz a biztos anyagi alapot megtalálni, még így is csak azzal a reménységgel, hogy sikerül az anyaegyesülettől dotationkat legalább is arra az összegre felemeltetni, a melyre számításunkat alapítva, 1892-ben az Erdélyi Múzeumot havi folyóirattá emeltük.

Jelentésünket azzal a kéréssel kell befecjeznünk, hogy méltóztassanak szakosztályunk javára és fölvirágoztatására irányzott törekvésünkben minket támogatni, hogy szakosztályunk szellemi működésével végre arányba hozhassuk az annak megfelelő nagyobb mérvű külső támogatást és az anyagi gyarapodást.

A választmány javaslatát az elnök külön tárgyalás alá kitűzvé, a közgyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy az Erdélyi Múzeum előfizetési árát a jövő évtől kezdve 3 frtra felemeli s az anyaegyesületet megkeresi, hogy a vidéki tagok évi tagsági díját a helybeliekkel egyenlően szintén 3 frtra emelje fel.

Elnök bemutatja a múlt évről összeállított következő zárszámadást:

Az 1895. évi zárszámadás.

A) Bevételek.

Pénztármaradék	előirányozva	33'66	befolyt	33'66
Átalány	»	1500—	»	1500—
Tagsági díjakból régebbi folyamok ..	»	320—	»	522'85
Kamatokból	»	20—	»	20—
Előleg az 1896. évi átalányból....	»	—	»	150—
Összesen....	előirányozva	1873'66	befolyt	2226'51

Levonva a tényleges bevételből:

a az előlegét
 150— |

Átvitel.....
 150— |

	Áthozatal	150—	
b)	a jövőre fizetett tagsági díjakat (Pór Antal 3 frt, Kőlcsei egyes. 1 frt, Heinrich Gusztáv 2 fr., Gerecze Péter 2 frt, Velics Antal dr. 2 frt, Nagy Károly 2 frt, Temesvári főreálisk. 2 frt, Sümegi reálisk. 2 frt, Wertner Mór 2 frt)	18—	
c)	Thallóczy alapítványát	36·66	
	Összesen	204·66 =	204·66
Marad valóságos bevétel 1895-re			2021·85,
vagyis az előirányzatnál több 148 frt 19 krral.			

B) *Kiadás.*

Az Erdélyi Múzeum nyomására, füzésére előirányozva	800—	tényleg	942·75
Irói tiszteletdíjakra	800—	»	795·23
Szerkesztő tiszteletdíjára	300—	»	300—
Irodai költségekre, expeditiora, meghívókra	70—	»	87·67
Szolga díjazására	30—	»	30—
Összesen előirányozva	2000—	tényleg	2155·65

Mínt hogy pedig már az előirányzat 126 frt 34 kr. »mutakozó hiányt» vett fel (»a melyet valamiként el kell enyésztetnünk«), a valóságos bevétellel szemben 133 frt 80 kr. Ha ebből a 65 frt hátralékból remélhetőleg bejövő 50 frot levonjuk, (a többi mint behajthatlan törlendő lesz), a valóságos deficit 83 frt 80 kr. Adtunk pedig öt ívvel többet, mint a mennyi előirányozva volt.

Ezzel kapcsolatosan elnök jelenti, hogy a választmány a számadást megvizsgáltatta és felolvassa a közgyűlés által kiküldött egyik számvizsgáló, dr. *Versényi* György jelentését (a másik betegsége miatt nem vehetett részt benne).

A közgyűlés a választmány és a számvizsgáló által rendben talált számadásokat helyeselve, a pénztárkezelő elnöknek a szokásos felmentést megadja és neki önzetlen fírdozásáért köszönetet szavaz.

Elnök bemutatja a folyó 1896. évre megállapított költségvetést:

Előirányzat 1896-ra.

<i>Bevétel:</i>	<i>Kiadás:</i>
Pénztármaradék	Az Erdélyi Múzeum nyomtatása,
Átalány az előleglevonása után 1350—	füzése 10 X 3 ív
Tagsági díjakból, nyomtatványok eladásából, hátralékból 450—	Irói tiszteletdíjak
Intercalaris kamatokból	Szerkesztő tiszteletdíja
Összesen 1890·86	Szolga jutalomdíja
	Iroda, expeditio, czimszalagok, meghívók, postai díjak
	Thallóczy-alapból (36·66) tőkésítendő
	35—
	2050—
	Mutakozó hiány
	159·14
	Marad 1890·86

A közgyűlés a költségelőirányzatot elfogadja és megbizza a választmányt,

hogy a múlt évi és a jelen évre mutatkozó hiány fedezésére az átalány fel-emelése érdekében tegye meg a szükséges lépéseket.

Következett a választmányban az ügyrend érdekében kisorsolt öt vál. tag helyébe az új választás. A beadott titkos szavazatok *Békésy* Károly dr. és *Eisler* Máttyás dr. szavazatszedők által összeszámíttatván, választmányi tagokul újra megválasztottak: *Fazakas* József, *Moldován* Gergely dr., *Szász* Béla dr., *Török* István dr., *Vajda* Gyula dr.

Végül új tagokul ajánlottak és megválasztottak: *Éjszaki* Károly m. á. v. ny. üzletvezető, Kolozsvárt; *Kropf* Lajos mérnök, Londonban; dr. *Schneller* István egyet. tanár és *Simonffy* Márton unit. papjelölt Kolozsvárt; *Szécsy* Ferencz theol. akad. tanár, *Kiss* Pál s. tanár, *Fülöp* Károly s. tanár, Nagy-Enyeden; az »*Eperjesi Széchenyi-kör*»; *Thern* László tanár Iglón; *Rucz* Lajos főgymn. tanár Sárospatakon; *Bódiss* Jusztin beneczés tanár Pannonhalmán; *Róth* Gizella tanítónő Berettyó-Újfalun; a *székely-kereszturi* unit. főgymnasium; végül a *kisújszállási* ref. főgymn.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

II. Havi ülés.

Szakosztályunk f. évi febr. hó 8-án havi ülést tartott *Szamosi* János dr. elnöklete alatt.

Felolvastott 1. *De Gerando* Antonina úrnő a brüsszeli szabad egyetemről; 2. *Dr. Balogh* Arthur »Államjogi tévedések« cz. értekezését olvasta fel a titkár.

Új tagokul jelentkeztek: *Jászai* Rezső és *Orattsik* József tanárok Szegeden.

Az Erdélyi Múzeum-Egyet

bölcsélet-, nyelv- és történettud. szakosztálya tagjai:

<i>Elnök:</i> Szamosi János dr. egyetemi tanár.	} 1894—96.
<i>Alenök:</i> Márki Sándor dr. » »	
<i>Titkár-szerkesztő:</i> Szádeczky Lajos dr. » »	

Választmányi tagok:

Farkas Lajos dr. egyetemi jogtanár.....	1894—96.
5 Fazakas József tanító-képezdei tanár	1896—98.
Ferenczi Zoltán dr. egyet. könyvtárigazgató	1895—97.
Finály Henrik dr. egyet. bölc. k. tanár	1895—97.
Gyalmi Farkas dr. hírlapíró	1895—97.
Kanyaró Ferencz dr. unit. főgymn. tanár	1895—97.
10 Lázár Gyula dr. tanítónő-képezdei tanár	1895—97.
Lindner Gusztáv dr. egyet. jogtanár.....	1894—96.
Moldován Gergely dr. egyet. b. k. tanár.....	1896—98.
Nagy Károly dr. keresk. akad. tanár	1894—96.
Schilling Lajos dr. egyet. b. k. tanár.....	1894—96.

15 Szász Béla dr. egyet. b. k. tanár	1896—98.
Széchy Károly dr. egyet. b. k. tanár	1894—96.
Török István dr. ref. főgymn. igazgató.....	1896—98.
Vajda Gyula dr. kegyesrendi kormánysegéd....	1896—98.

Összesen..... 18.

A Múzeum Egylet tagjai közül a szakosztálynak tagjai:

Abt Antal dr. Kolozsvár.	Komáromi Ferencz Kolozsvár.
Bálintt József br. alap. N.-Ernye. 25	Kovács Lőrincz alap. Nagybánya.
Békésy Károly dr. Kolozsvár.	Kövári László alapító Kolozsvár.
Béldi István alapító M.-Vásárh.	Kuun Géza gr. alap. M.-Németi.
5 Boros György Kolozsvár.	(Lindner Gusztáv dr. v. t. Kolozsv.)
Böhm Mihály Kolozsvár.	(Moldován Gergely dr. v. t. Kolozsv.)
Brassai Sámuel dr. alap. Kolozsv.	(Nagy Károly v. t. Kolozsvár.)
Dániel Gábor alapító Budapest.	Nagynyedi ev. ref. főiskola.
Demeter Károly alapító Kolozsv.	Rombauer Emil Brassó.
10 Esterházy János gr. alap. Kolozsv. 30	Sándor József Kolozsvár.
Esterházy Kálmán gr. igazgató t.	(Schilling Lajos dr. v. t. Kolozsvár.)
és elnök Kolozsvár.	Szabó Sámuel Kolozsvár.
(Farkas Lajos dr. v. t. Kolozsv.)	(Szamosi János dr. szakoszt. elnök,
(Fereneci Zoltán dr. v. t. Kolozsv.)	Kolozsvár.)
(Finály Henrik dr. alapító, titkár	(Szász Béla dr. v. t. Kolozsvár.)
és v. t. Kolozsvár.	Szász Domokos Kolozsvár.
(Gyalni Farkas dr. v. t. Kolozsv.)	Szász Gerő Kolozsvár.
Gyarmathy Miklós alap. Kolozsv.	Szölgyémi János Budapest.
Gergely Samu dr. Kolozsvár.	35 Ternér Adolf dr. Kolozsvár.
Groisz Gusztáv dr. Kolozsvár.	Thorotzkay Sándor alap. Toroczkó-
15 Hegedűs Sándor alap. Kolozsv.	Szt.-György.
Jakab Elek alap. Budapest.	Torma Zsófia igazg. t. Szászváros.
Jósika Sámuel báró alap. Bécs.	(Török István dr. v. t. Kolozsv.)
Kanitz Ágost dr. alapító Kolozsv.	(Vajda Gyula dr. v. t. Kolozsvár.)
Koch Ferencz dr. Kolozsvár.	Vályi Elek alapító Kentelke.
20 Koch Antal dr. Budapest.	Vigyázó Ferencz gróf alap. Budapest.
Kolozsvári Sándor dr. Kolozsvár.	40 Zichy Jenő gróf alap. Budapest.
Kolozsvár város tanácsa.	
Kolozsvári Úri Casino, alapító.	Összesen 40.

Rendes tagok és előfizetők:

N é v	Lakhelye	Belépett	Fizetett		
			1894	1895	1896
			forint		
Abelsberg József	Léva	1895	—	2	2
Ábrai Lajos	Arad	1894	2	2	.
Adorján Miklós	Csurgó	1884	2	2	2
Ajtai K. Albert	Kolozsvár.....	1892	3	3	.

N é v	Lakhelye	Belépett	Fizetett		
			1894	1895	1896
			forint		
5 Aradi áll. főreáliskola.....	Arad.....	1895	—	2	2
Aradi kir. főgymnasium.....	Arad.....	1895	—	2	2
Aradi keresk. akadémia.....	Arad.....	1894	2	2	2
Aradi Kölcsey-egyesület.....	Arad.....	1894	2	2	1
Bajai cist. rend. főgymn.....	Baja.....	1884	2	2	.
10 Baczó Mózes.....	Drág.....	1894	3	2	.
Balassa József dr.....	Debreczen.....	1892	2	2	.
Balásy Dénes.....	Budapest.....	1884	2	2	2
Bálinth Gábor.....	Kolozsvár.....	1895	—	3	.
Bálinth György.....	Gyulafehérvár.....	1895	—	2	.
15 Balló István.....	Kisújszállás.....	1895	—	3	.
Balogh Arthur dr.....	Budapest.....	1894	2	2	.
Balogh Péter.....	Szolnok.....	1893	2	2	.
Barabás László.....	e. Szirák (?).....	1892	2	2	.
Barabás Samu.....	Budapest.....	1895	—	2	.
20 Bartók Jenő.....	Kolozsvár.....	1894	.	.	.
Beöthy Zsolt dr.....	Budapest.....	1891	2	2	.
Bellaágh Etele.....	Nagyvárad.....	1894	3	2	.
Berzeviczy Edmund.....	Berzevicze.....	1895	—	2	.
Békefy Remig dr.....	Budapest.....	1895	—	2	.
25 Bod Péter.....	N.-Szeben.....	1887	2	2	.
Bodiss Jusztin.....	Pannonhalma.....	1896	—	—	2
Bodrogi János.....	Nagy-Enyed.....	1894	2	2	.
Borcsa Mihály dr.....	Kolozsvár.....	1894	2	3	.
Boros Gábor.....	Nagy-Szeben.....	1895	—	2	.
30 Bordeaux Árpád.....	Kolozsvár.....	1894	3	3	.
Both István dr.....	Zilah.....	1892	2	2	.
Bournáz Ernő.....	Kaposvár.....	1884	2	2	.
Böloni László.....	B.-Hunyad.....	1894	2	2	.
Brassai ev. főgymn. könyvt. . .	Brassó.....	1890	2	2	.
35 Budapesti I. ker. kir. kath. főg.	Budapest.....	1895	—	2	.
Bpesti II. ker. kath. főgymn. . .	Budapest.....	1894	2	2	.
Bpesti VII. ker. áll. főgymn. . .	Budapest.....	1884	2	2	2
Bpesti IX. ker. polg. és keresk.					
iskola.....	Budapest.....	1895	—	2	.
Budapesti Országos Levéltár. . .	Budapest.....	1894	2	2	.
40 Concha Győző dr.....	Budapest.....	1893	2	2	.
Csengeri János dr.....	Kolozsvár.....	1891	2	2	.
Cseréy József.....	Temesvár.....	1884	2	2	.
Özv. Cseréy Jánosné született					
Zathureczki Emilia.....	Imecsfalva.....	1895	—	3	2
Cserép József dr.....	Arad.....	1891	2	2	.
45 Csontos Olivér.....	M.-Vásárhely.....	1893	2	2	.
Csánky Dezső dr.....	Budapest.....	1893	2	2	.
Czigler Ignác dr.....	Kolozsvár.....	1894	3	3	.
De Gerando Antonina.....	Kolozsvár.....	1888	3	3	.
Demek Győző dr.....	Nagyvárad.....	1884	2	2	.
50 Dengi János dr.....	Lugos.....	1894	2	2	.

N é v	Lakhelye	Belépett	Fizetett		
			1894	1895	1896
			forint		
Dévai főreál isk. tan. könyvt.	Déva	1890	2	2	2
Dévai főreál isk. önk. kör	Déva	1888	2	2	2
Domján István	S.-Szt.-György	1894	2	2	.
Endrei Ákos	Kaposvár	1889	.	.	.
55 Eisler Mátyás dr.	Kolozsvár	1892	3	3	.
Éjszaki Károly	Kolozsvár	1896	—	—	.
Eperjesi »Széchenyi-kör»	Eperjes	1896	—	—	2
Erdélyi János	Kolozsvár	1894	3	3	.
Erdélyi Pál	Budapest	1891	2	2	.
60 Erzsébetvárosi áll. főgymn.	Erzsébetváros	1890	2	2	.
Eröss József	Gyulafehérvár	1894	3	2	.
Farkas Róbert	Kassa	1884	2	2	.
Farnos Dezső dr.	S.-Szt.-György	1884	2	2	.
(Fazakas József v. t.)	Kolozsvár	1884	3	3	.
Fehértemplomi áll. főgymn.	Fehértemplom	1894	2	.	.
65 Fekete István	Selmecz	1891	2	2	.
Ferencci Alajos dr.	Zenta	1884	2	2	2
Fogarasi polg. és ker. isk.	Fogaras	1895	—	2	.
Földes János	Arad	1895	—	2	.
Fülöp Adorján dr.	Zenta	1894	2	2	2
70 Fülöp Károly	Nagy-Enyed... ..	1896	—	—	.
Füredi János	P.-Szt.-György	1892	2	2	.
Gál Kelemen dr.	Kolozsvár	1895	—	3	.
Gaál Lajos	Szombathely	1892	2	2	.
Gáspár János	Nagy-Enyed... ..	1894	2	2	.
75 Geréb Márton	Kolozsvár	1884	3	3	.
Gerecze Péter dr.	Budapest	1884	2	2	2
Gerevics Gusztáv	Zombor	1894	2	2	.
Gödry Ferencz ifj.	S.-Szt.-György	1895	—	2	.
Görgei Arthur (előfiz.)	Visegrád	1885	2	2	2
80 Gurnesevics Lajos	Nagy-Bánya	1887	2	2	2
Gyárfás Győző	S.-Szt.-György	1895	—	2	.
Györke Lajos	Fogaras	1895	—	2	.
Gyulafehérvári r. k. főgymn.	Gyulafehérvár	1895	2	2	.
Hám Sándor dr.	Kolozsvár	1892	3	3	.
85 Halász Ignác dr.	Kolozsvár	1895	—	3	.
Haraszi Gyula	Kolozsvár	1895	—	.	.
Hegedüs István dr.	Budapest	1884	2	2	.
Héjjas Pál	Csurgó	1890	.	.	.
Henning Rudolf	Nagy-Szeben	1889	2	2	.
90 Heinrich Gusztáv dr.	Budapest	1892	2	2	2
Horváth Cyrill	Baja	1891	2	2	.
Horváth Ödön dr.	Eperjes	1894	2	2	2
Hóry Béla	Kolozsvár	1895	—	.	.
Holczhammer János	Sopron	1894	3	3	.
95 Imre Lajos dr.	H.-M.-Vásárh.	1887	2	2	2
Imre Sándor	Kolozsvár	1895	—	3	3
Incze István	Léva	1891	2	2	2

N é v	Lakhelye	Belépett	Fizetett		
			1894	1895	1896
			forint		
Inkey Béla.....	Budapest.....	1895	—	2	.
Jankó János dr.....	Budapest.....	1894	2	2	.
100 Jánosi Péter.....	Sz.-Udvarhely.....	1884	2	2	.
Jármy József.....	H.-M.-Vásárh.....	1893	2	2	2
Jászai Rezső.....	Szeged.....	1896	—	—	2
Kammerer Ernő dr.....	Tolna-Szántó.....	1894	2	2	2
(Kanyaró Ferencz v. t.).....	Kolozsvár.....	1893	3	3	3
Karácson Béla.....	S.-Szt.-György.....	1894	3	2	.
105 Karácsonyi János dr.....	Nagyvárad.....	1894	2	2	2
Kassai prem. főgymn.....	Kassa.....	1888	2	2	2
Keil Alajos dr.....	Losonez.....	1884	2	2	.
Keith Károly.....	Sz.-Udvarhely.....	1894	3	.	.
Kiss Pál.....	Nagy-Enyed.....	1896	—	—	.
110 Kisújszállási ref. főgymn.....	Kisújszállás.....	1896	—	—	2
Késmárki ev. lyceum.....	Késmárk.....	1894	2	2	.
Kolozsv. unit. főgymn. t. k.....	Kolozsvár.....	1891	3	3	.
Kolozsvári áll. tanítónő-kép.....	Kolozsvár.....	1889	2	2	.
Kolozsvári polg. isk.....	Kolozsvár.....	1889	2	2	.
115 Komáromi Lajos.....	Budapest.....	1892	2	2	.
Konez Elek.....	Kolozsvár.....	1894	3	3	.
Kondor József.....	Csurgó.....	1884	2	2	.
Kónya Ferencz.....	Miskolcz.....	1884	2	2	.
Kovács János.....	Kolozsvár.....	1884	3	3	.
120 Kovács József.....	Léva.....	1895	—	2	.
Köln Gyula Norbert.....	Sz.-Somlyó.....	1889	2	2	.
Körmöczbányai főreál.....	Körmöczbánya.....	1889	2	2	.
Körösy Sándor.....	Fiume.....	1893	2	2	.
Kövér János.....	Nagy-Enyed.....	1894	2	2	.
125 Krenner Miklós.....	Kolozsvár.....	1894	3	3	.
Kroll Rudolf.....	Léva.....	1895	—	2	2
Kropf Lajos.....	London.....	1896	.	.	350
Kulesár Endre.....	Debreczen.....	1887	2	2	.
(Lázár Gyula dr. v. t.).....	Kolozsvár.....	1889	3	3	.
Lehmann Róbert dr.....	Kolozsvár.....	1884	3	3	.
130 Lichtenegger József.....	Szatmár.....	1884	2	2	.
Lukács Adolf dr.....	Kolozsvár.....	1895	—	3	.
Major Károly.....	Zombor.....	1895	—	2	.
Mannsberg Sándor br.....	Kolozsvár.....	1895	—	2	2
(Márki Sándor dr. alelnök).....	Kolozsvár.....	1892	3	3	3
M.-vásárhelyi ev. ref. coll.....	M.-Vásárhely.....	1887	2	2	.
135 M.-vásárhelyi Casino-egylet.....	M.-Vásárhely.....	1894	2	2	2
Melich János.....	Bécs.....	1894	3	2	2
Mészáros Lajos.....	Zenta.....	1888	2	2	.
Mika Sándor dr.....	Budapest.....	1884	2	2	.
Miskolczi ev. ref. főgymn.....	Miskolcz.....	1887	2	2	.
140 Murajda F. József.....	Gyöngyös.....	1894	3	3	.
Nagy Béla dr.....	Abauj-Zsadány.....	1894	2	2	.
Nagy József.....	Nagy-Szeben.....	1884	2	2	.

Név	Lakhelye	Belépett	Fizetett		
			1894	1895	1896
			forint		
N.-Enyedi Bethlen-főisk. ifjú-sága olvasó-egylete	Nagy-Enyed...	1894	2	2	.
Nagy Károly	Nagy-Enyed...	1895	—	2	2
145 Nagyváradi reálisk.	Nagyvárad	1886	2	2	.
Novák László	Füzér (Abaújm.)	1891	2	2	.
Olti Mózes	M.-Vásárhely	1894	3	3	.
Óváry Kelemen	Kolozsvár	1884	3	3	.
Odescalchi Arthur hg.	Szkiező	1895	—	—	.
150 Oraftsik József	Szeged	1896	—	—	2
Pannonh. főap. közp. főkönyvt.	Gy.-Szt.-Márton	1884	2	2	2
Pálfy Márton	Kolozsvár	1895	—	3	.
Papp György	Bécs	1895	—	2	.
Cs. Papp József	Kolozsvár	1895	—	3	.
155 Pap Károly dr.	Budapest	1892	3	3	.
Pecz Vilmos dr.	Budapest	1892	3	3	.
Pethő Gyula dr.	Budapest	1893	2	2	.
Pisztóry Mór dr.	Kolozsvár	1895	—	3	.
Pór Antal	Esztergom	1889	2	2	2
160 Pozsonyi áll. főreálisk.	Pozsony	1894	2	2	.
Rác János	Balázsfalva	1894	3	3	.
Rác Gyula	Kolozsvár	1895	—	3	.
Rác Lajos	Sárospatak	1896	—	—	.
Radvánszky Béla br.	Sajó-Kazán	1891	2	2	.
165 Rády József	S.-A.-Újhely	1894	2	2	.
Rechnitzer Ignác	Kisháza	1895	—	2	.
Reiner Zsigmond	Budapest	1894	2	2	2
Réger Ede	Vác	1895	—	2	2
Révai Leó	Budapest	1894	—	2	2
170 Révész Ferencz	Sz.-Somlyó	1889	2	2	.
Róth Gizella	Berettyó-Újfalu	1896	—	—	.
Rózsahelyi gymn. könyvt.	Rózsahely	1890	2	2	.
Sárospataki főiskola	Sárospatak	1890	2	2	2
Schneller István dr.	Kolozsvár	1896	—	—	.
175 Serédi Lajos dr.	Pozsony	1894	2	2	.
Somló Bódog	Kolozsvár	1894	3	.	.
Simon Gábor	Miskolcz	1884	2	2	.
Simonffy Márton	Kolozsvár	1896	—	—	.
Sümegei reáliskola	Sümege	1890	2	2	2
180 Schöffer Leó	Sz.-Somlyó	1889	2	2	.
Szabadkai főgymn.	Szabadka	1884	2	2	.
Szatmári r. k. főgymn.	Szathmár	1884	2	2	.
Szalay Gyula	Félegyháza	1890	2	2	.
(Szádeczky Lajos dr. titk.)	Kolozsvár	1892	3	3	3
Számek György	Kolozsvár	1893	3	3	.
185 Szászvárosi Kuun-Collegium	Szászváros	1895	—	2	2
Széchy Ferencz	Nagy-Enyed	1896	—	—	.
(Széchy Károly dr. v. t.)	Kolozsvár	1885	3	3	.
Szegedi r. kath. főgymn.	Szeged	1895	—	2	.

N é v	Lakhelye	Belépett	Fizetett		
			1894	1895	1896
			forint		
Székely-Mikó collegium	S.-Szt.-György .	1887	2	2	2
Sz.-Kereszturi unit. főgymn.	Sz.-Keresztur .	1896	—	—	2
190 Székely-udvarh. coll. könyvtára	Sz.-Udvarhely .	1884	2	2	2
Szentimrei István	Erzsébetváros .	1889	2	2	.
Széplaki János dr.	Kolozsvár	1893	3	3	.
Szigethy Lajos dr.	Eperjes	1894	2	2	.
Szilágyi Gyula	Nagy-Enyed	1884	2	2	.
195 Szily Kálmán	Budapest	1892	2	2	.
Szlávik Mátyás dr.	Eperjes	1894	2	2	2
Tagányi Károly dr.	Budapest	1894	2	2	.
Takács Sándor dr.	Budapest	1891	2	2	.
Tauszik B. Hugó	M.-Vásárhely	1894	2	2	.
200 Téglás Gábor	Déva	1887	2	2	.
Telepy Károly	Budapest	1891	2	2	.
Temesvári főreal ifj. könyvtár.	Temesvár	1889	2	2	2
Thallóczy Lajos	Bécs	1895	—	2	2
Thern László	Igló	1896	—	—	.
205 Torma Miklós	Décs	1894	2	2	.
Tóthfalusi József	M.-Vásárhely	1894	.	.	.
Török Bertalan	Nagy-Enyed	1894	2	2	.
Török Imre dr.	Kolozsvár	1894	3	3	.
Vajda Emil dr.	Sz.-Udvarhely	1884	2	2	.
210 Váró Ferencz	Nagy-Enyed	1884	2	2	.
Vas István	H.-Szt.-Péter	1895	—	2	.
Vas Miklós	Kolozsvár	1894	3	3	.
Velits Antal dr.	Budapest	1895	—	2	2
Veress Béla	Kolozsvár	1894	3	3	.
215 Veress Endre	Bécs	1892	3	2	.
Veress Ignác	Nagy-Szeben	1890	2	2	.
Versényi György dr.	Kolozsvár	1895	—	3	.
Wertner Mór dr.	Muzsla	1890	2	2	2
Wilt György	Kolozsvár	1895	—	.	.
220 Zayzon Ferencz	Nagy-Enyed	1894	2	2	.
Zentai községi gymn.	Zenta	1884	2	2	2
Zlinszky Aladár	Pozsony	1891	2	2	.
Zilahi ev. ref. főgymn.	Zilah	1894	2	2	2
Zombori áll. főgymn.	Zombor	1894	2	2	2
225 Zoványi Jenő	Tisza-Földvár	1890	3	2	.
Zsigmond János	Léva	1895	—	2	.
Zsoldos Benő	Sárospatak	1884	2	2	.

Összesen = 227. Mind összevéve = 285. (Tavaly 252.)

Megjegyzés. A ponttal jelölt rovatok a tagdíj fizetetlenségét jelentik. A szabályok értelmében a tagdíj az év első negyedében fizetendő!